

## 国家之忠良 后辈之楷模

阚维雍将军桂林殉城四十二周年议感

阚家骆

百余年来，帝国主义国家曾对我国进行多次的侵略战争。我军民亦曾不断地予以抗击。其中尤以抗日战争时间最长，地域最广，战争最为惨烈。且随着国际形势的演变，已成为世界反法西斯战争的一环，第二次世界大战中的重要战区。

抗日战争自1937年7月7日芦沟桥事变起，由于旧中央政权的腐败软弱及旧军人间派系分歧各保实力，致使日寇得由华北，华东而华中，而华南，节节进逼。自1944年秋10月，日军已越湘南而入桂境。在此紧要关头，其他各军师或籍词外调，或蓄意溜跑，最后桂林的守军，只剩下以第卅一军的一三一师（师长阚维雍）一师人的兵力为主力。桂林保卫战自10月30日开始，阚师长辄亲临前线，指挥杀敌。屡挫敌锋，激战逾10日，终因敌众我寡，孤军无援，且日军不仅配有机、炮、坦克，还施放毒气，致我军伤亡惨重，而于11月9日被敌人一部突入城内。其余守军——城防司令及卅一军军部均弃城溃逃。阚师长仍坐镇师部，战至最后一兵一弹。为掩护部属突围遂举枪自杀成仁，此精忠报国，壮烈激昂之举，诚可“惊天地而泣鬼神”。非特可媲美古诸先烈，且令残酷成性的敌人，亦为之震惊感服。当日寇军佐渡边大尉等廿余人入城后，得知阚将军的壮举，乃向遗体行军礼致

敬并赠送花圈，进行殓殓。还用木牌作碑上书“支那陆军师长阚维雍将军之墓”。此在战争中是极为罕见的。

古人云：“慷慨赴死易，从容就义难”。阚维雍将军之所以能有此忠烈壮举，是与他平生忠贞高尚的性格和情操分不开的。我们仅从他在殉城前十月四日给他夫人罗詠裳女士的最后一封遗书中，即可看出，该遗书中有云：“……桂林大会战，不久即可揭开序幕，此战关系重大，我得率师参加，正感荣幸。不成功，便成仁。总要与日寇大厮杀一场也。……家无积余，用度须极力节省，任何寒苦，亦当忍受。抗战胜利在望。……”云云。

此遗书乃系将军于军务繁剧之中匆促草成。文虽不多，然其忠贞的胸怀与高尚的情操，已溢于言表。铮铮有声。我们可从中察出如下四点高贵的品德。

### （1）临危受命，欣然参战

在当时敌强我弱，敌众我寡，他军多退避不惶之际，而将军明知“大会战即将揭开序幕”，并认识到“此战关系重大”，却仍能有“率师参加，正感荣幸”的豪情。并系于家书中道出实，而并非向外界作何“冠冕”，“标榜”之语，岂非难得。

### （2）有信心，有决心，置死生于度外

所谓“不成功，便成仁”，正是将军早下定了在“与日寇大厮杀”中，既有以忠勇谋取胜利的“成功”之信心，也有如城破，即“共存亡”的“成仁”的决心。充分显示其慷慨激昂，义无反顾，死生已矣，无足挂齿的豪迈气概。自古颇多英烈。但能以身殉国而“不以成败论英雄”的史实，将军其斯人欤！

### （3）廉洁奉公，家境寒苦

将军曾历任高级军职多年，尤其是曾任战时的交通处长。这在当时是一项最难得的“肥职”。车辆，船只，机件，汽油，运输……无一不是“招财进宝”的机会和手段。当年当司机的多有“车轮一响，黄金万两”之称。何况掌握偌大的一个交通机构，以视当年的许多高级文官武将今日之尚存者，莫不腰缠亿万黄金，美钞。远的安居欧美，近的息影港澳为如何耶！而将军其时于自身存亡绝续之际，还深以“家无积余”愧对妻儿为念，以“用度须极力节省”作为对她们生活的指导方针，以“任何寒苦亦当忍受”作为对她们的教育勉励。其高风亮节之可钦与伦理情感之可贵。于兹可见一斑。

#### （4）对最后胜利，满怀乐观预见

在湘桂之战的当时，正是“长沙大火”之后。所谓中央军的方先觉军长，原奉命坚守衡阳，终却投敌。93军军长陈牧农又擅自放弃桂北的战略要地全县。而日寇于太平洋方面对美失利之下，正集中全力以先亡我为目标，重庆中央政府中之动摇者，则惶惶不可终日，有议再迁，有谋投降之时，然阍将军于此际竟能于家书中预言“抗战胜利在望”。可见其睿智过人，确有真知灼见。其所以能“杀身成仁”，盖亦系深怀“成功不必自我”之古往今来一些革命志士同具的崇高美德。

总之，概观阍将军四十四春秋，一生之言行，诚属国家之忠良，桂人之光荣，后辈之楷模。忆在抗日战争胜利后，国家对在战争中于北京殉城的佟麟阁、赵登禹两将军，均各以其名命有“佟麟阁路”，“赵登禹路”。对坚守湖北襄宜一带殉职的张自忠将军，亦在汉口命名有“张自忠路”。对抗日初期在武汉大空战中于击落敌机一架后，复以已之伤

机撞敌而同归于尽的陈恒民烈士，亦在汉口命名有“陈恒民路”，……均所以彰英烈勉励后人。故特不揣鄙陋，建议桂省市的四大领导机关（党委，人大，政府，政协）于桂林市阍将军殉职处，命名一“阍维雍路”，是以馨祷。兹值将军殉职42周年之际，我以系将军之族晚，谨略纾胸臆以志纪念与崇敬。

（作者系四川省文史研究馆馆员）

## 民族之正气

陈良佐

当南宋末造，元人侵入华夏，文山兴师抗战，兵败被执，执系燕京；元主屡次要他归降，不惜用高官厚禄来劝诱；但他誓死不屈，作正气歌以表示自己的志节。歌辞云：“天地有正气，杂然赋流形，下则为河岳，上则为日星，于人曰浩然，沛然塞苍冥。……是气所磅礴，凜然万古存，当其贯日月，生死安足论？地维赖以立，天柱赖以尊，三纲实系命，道义为之根。……”临刑时，又赋绝命诗：“孔曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至，读圣贤书，所学何事，而今而后，庶儿无愧。”这些歌诗，百世之下，犹足起顽立懦，可见文山的人格，实代表我民族中磅礴充沛、至大至刚的正气，与河岳日星，永恒地并存于天地间。也因为我民族中保有这种正气，虽经历史上若干次的巨变，在困厄危难中，愈能发挥潜在的力量，使绵长的生命持续不断，而且表现出更伟大更充实的光辉来。